

不断创造残疾人更加幸福美好的生活

——习近平总书记重要指示给残疾人以温暖和鼓舞，为残疾人事业指明发展方向

“残疾人是推进中国式现代化的重要力量”“促进残疾人事业全面发展”。习近平总书记在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示。第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会5月16日在京召开，会上传达习近平总书记重要指示。

习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富，对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。各界人士表示，残疾人事业是需要全社会共同努力、合力推进的光荣事业，要牢记总书记嘱托，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境，不断创造残疾人更加幸福美好的生活。

“习近平总书记对我们残疾人始终牵挂在心，让我感到极大温暖和鼓舞。”现场聆听了重要指示的北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫表示，将把总书记的殷切关怀和获评“全国自强模范”的荣誉转化为砥砺奋进的实干行动，帮助更多残疾人绽放生命光彩。

克服命运之困 追求人生梦想

广东13人、8集体获全国自强模范暨助残先进表彰

羊城晚报记者 柳卓楠

5月18日是全国助残日。日前，第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京召开。大会表彰了200名“全国自强模范”，200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。其中，广东9人获评“全国自强模范”，8个集体获评“全国残疾人工作先进集体”，4人获评“全国残疾人工作先进个人”。

克服困难挑战，积极追求人生梦想

本次获得全国自强模范的9名残疾人分别是：中共珠海市美容化妆行业协会党支部书记朱锡勇、茂名市残疾人康复中心后勤工作人员阮建平、国家残疾人射箭运动员陈敏仪、广东康宁保健有限公司董事长冼文坚、惠州市肢残人协会会长赵以兵、广州凯乐石运动科技有限公司总裁钟承湛、芬氏集团董事长黄亨亨、广东省清远市英德市益群药店负责人曾建强、梅州市梅江区向日葵助残服务中心理事长蓝玉娜。

他们在各自的工作和生活中自立自强，勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想，展现了新时代残疾人自强不息的风采。

陈敏仪是一名来自广东东莞的射箭运动员，曾参加过东京、巴黎两届残奥会，夺得4枚金牌，并两次打破残奥会纪录。因患有先天性遗传疾病，她从小与轮椅为伴，但这并没有阻挡她追梦的脚步。2009年，凭借出色的上肢力量，陈敏仪被广东省残疾人射箭队录取，开启了运动员生涯。她用一支平凡的

发挥所长切实保障残疾人权益

本次获评“全国残疾人工作先进集体”的8个集体分别是：广东省人力资源和社会保障厅工伤保险处（省劳鉴办）、广东省教育厅基础教育与信息化处、广东狮子会、广州市康纳学校（广州儿童孤独症康复研究中心）、广州立白企业集团有限公司、汕头市特殊教育学校、佛山市东方医疗设备厂有限公司、惠州市护苗培智学校。

这些先进集体在残疾人工作中，充分发挥所长，切实保障残疾人平等权益，促进残疾人事业全面发展。

广东狮子会于2002年4月2日成立，为广东省AAAA级社会组织和慈善组织。广东狮子会创新打造了“多维助残”服务

帮助残疾人创造更加幸福美好的生活

本次获评全国残疾人工作先进个人的是：潮州市残疾人综合服务中心主任丁实展、佛山市南海春晖金属材料有限公司法人杨建伟、佛山市康复实验学校副校长何智芳、深圳美丽魔方健康投资集团有限公司董事长陈琼。

他们在各自的领域扶残助残，团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

作为一名教龄30年的特教老师，何智芳创新“亲子同训+聋健融合”模式，助力听障儿童融入

指示，河南三门峡市彩虹家园幸福重建中心负责人陈国杰更加坚定了从事康复工作的信心：“作为一名脊髓损伤患者，我更了解患者的需求，今后将以更加热忱的服务，努力为患者排忧解难。”

习近平总书记强调“残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体”，从事特殊教育行业30余年的广东佛山市康复实验学校副校长何智芳对此深有体会。

何智芳说，残疾人群体，特别是残疾儿童更需要社会的关心帮助，我们将继续推动特殊教育与普通教育深度融合，让每一个生命都享有尊严与希望。

在宁夏吴忠市红寺堡区，依托闽宁对口协作，当地残联组织建成合作社、就业创业基地等帮助残疾人增收。

“近年来，我国残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善，身边不少残疾人朋友真切感受到党和国家的温暖。”红寺堡区残联理事长马广步表示，将

对标习近平总书记重要指示，进一步落实好保障和服务措施，继续努力把工作抓细抓实，当好残疾人的“娘家人”，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“对于听障群众，基层民警要主动当好沟通桥梁……”16日下午，作为“全国残疾人工作先进个人”代表，重庆市公安局沙坪坝分局红岩派出所教导员何巧在第七次全国自强模范暨助残先进事迹首场报告会上进行宣讲。

习近平总书记要求“各级党委和政府要高度重视残疾人工作”，这让黑龙江省人力资源和社会保障厅职业能力建设处处长赵佳欣深感责任重大：“下一步，我们要继续做好残疾人群体技能培训、残疾人劳动维权等工作，与残联、工会等部门通力合作，履职尽责，提升公共服

务质量，更加及时精准地帮扶残疾人群体，将总书记重要指示落实落细。”

广西“益起出发”助残公益组织创始人杨慧玲表示，将立足实际工作，按照习近平总书记重要指示，广泛深入开展志愿服务，把社会的善意与爱心传递给残疾人兄弟姐妹，为“积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境”贡献力量。

山东省残联联络部部长高玉芳对习近平总书记重要指示中的“各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和平印象深刻：‘残联组织是党和政府联系残疾人的桥梁纽带，我们将以重要指示作为工作的根本遵循，不断提升综合服务能力，聚焦残疾人急难愁盼问题，广泛凝聚社会力量，整合社会志愿助残资源，开展社会化助残试点工作，持续深化残联组织改革，把残联组织建设得既接地气又有活力’。”

“全国自强模范”的事迹和精神非常鼓舞我。”在西藏拉萨，肢体残疾的拉巴顿珠从事摄影工作，他说，“我希望能带动身边更多人喜欢上摄影，在这个过程中追寻光、记录光、成为光，像习近平总书记强调的那样，‘勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想’，努力成为一个对社会、对他人都有用的人。”

作为一名视障学生，武汉理工大学管理科学与工程专业博士研究生黄莺聚焦残障群体需求，积极开展相关研究。黄莺说，希望能将更多科研成果转化

为推动社会进步，让更多残障人士获益的普惠技术，为促进残疾人事业全面发展贡献力量。

电子科技大学教授徐鹏表示：“作为科研人员，将牢记习近平总书记‘努力做残疾人信得过、靠得住的心心人、贴心人’的要求，与团队一道推出更多脑机接口相关成果，帮助残疾人跨越障碍、摆脱困境，享有更加幸福美好的生活。”

“‘全国自强模范’的事迹和精神非常鼓舞我。”在西藏拉萨，肢体残疾的拉巴顿珠从事摄影工作，他说，“我希望能带动身边更多人喜欢上摄影，在这个过程中追寻光、记录光、成为光，像习近平总书记强调的那样，‘勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想’，努力成为一个对社会、对他人都有用的人。”

作为一名视障学生，武汉理工大学管理科学与工程专业博士研究生黄莺聚焦残障群体需求，积极开展相关研究。黄莺说，希望能将更多科研成果转化

为推动社会进步，让更多残障人士获益的普惠技术，为促进残疾人事业全面发展贡献力量。

（新华社）



2025年残特奥会首个夏季项目聋人足球赛顺利开赛

广东聋人足球队取得“开门红”

文/羊城晚报记者 柳卓楠 图/羊城晚报记者 林清石

没有呼喊和应答，只有鞋底摩擦草皮声、踢球声和此起彼伏的手语交流，他们在“无声”的绿茵赛场追逐自己的足球梦！

5月17日上午10时，佛山南海体育中心，2025年残特奥会（全称“全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会”）首个夏季比赛项目——聋人足球（十一人制男子组）正式“开波”。首场比赛由广东队对阵云南队，最终广东队以2:0战胜云南队，取得“开门红”。

作为2025年残特奥会首个开赛的夏季项目，聋人足球

项目（十一人制男子组）共吸引了全国12支代表队的216名运动员、69名工作人员及50名技术官员齐聚佛山，总规模达335人。小组赛、半决赛、决赛将在佛山世纪莲体育中心和南海体育中心轮番进行。竞赛日程将持续至5月24日。

首场比赛广东队2:0战胜云南队。

赛后新闻发布会上，广东聋人足球队主教练李立志对球队首战的表现很满意。“今天天气很闷热，对我们是个考验。队员们上半场打得有点紧，下半场放松了很多，2比0的结果很满意，接下来还有几场比赛，我们还要好好准备，一场一场比下去，争取拿到更好成绩。”

首场比赛广东队2:0战胜云南队

17日的广东佛山，天气闷热，大雨将至。在精彩的啦啦操、醒狮、街舞表演过后，聋人足球比赛正式拉开帷幕。

聋人足球是专门为听障运动员设置的足球比赛，比赛场地尺寸、进球得分、越位规则等与普通足球大体相同，裁判执法、球员沟通和赛事组织均围绕听障需求进行优化。例如裁判需使用旗语或灯光信号替代哨声，且需通过肢体语言明确

判罚。聋人足球队队员需通过手势、眼神和肢体动作完成战术配合。

聋人足球是专门为听障运动员设置的足球比赛，比赛场

入精彩一球。最终，广东队2:0战胜云南队。

赛后新闻发布会上，广东聋人足球队主教练李立志对球队首战的表现很满意。“今天天气很闷热，对我们是个考验。队员们上半场打得有点紧，下半场放松了很多，2比0的结果很满意，接下来还有几场比赛，我们还要好好准备，一场一场比下去，争取拿到更好成绩。”

首场比赛由东道主广东队对战云南队。上半场开场仅10分钟，广东队11号队员谭祖遂就攻进一球，率先得分，广东队取得领先。下半场，广东队15号队员黄土瑞长驱直入，攻

“足球运动让我的人生变得更美好”

广东聋人足球队共有队员18名，年龄最大的39岁，最小的仅16岁，平均年龄33岁。这些队员大多从事足球运动数十年，这项运动在带给他们快乐的同时，也改变着许多人的生活。

“在家乡赛场上参加比赛，我感到非常自豪。足球对我的人生影响很大，它让我变得越

来越好。”来自佛山三水的聋人足球运动员陆永健说。他告诉记者，今天的家人们都来到现场观赛，为他加油，他将以最饱满的状态迎接之后的比赛。

广东聋人足球队队员刘健今年37岁，他表示，足球让他找到了团队奋斗的快乐，也带给了他许多自信，帮助他的生活更美好。“我希望在残特奥会

上好好比赛，拿到好成绩，给我

的孩子做榜样。”刘健笑着说。

当天比赛现场观众席中有许多学生观赛，这是他们第一次观看残疾人体育比赛，感触颇深。“很震撼！没想到他们听到依旧踢得很好，有团队配合，也有精彩的射门，为他们点赞！”来自广东职业技术学院南海校区的学生温同学说道。

观众点赞赛场内的无障碍设施

场馆无障碍改造是残特奥会比赛的重中之重。在现场看到，看台区专门为肢体不便的残疾人观众设置了无障碍爱心专区，多位乘坐轮椅的观众来到现场观赛。

“我觉得场馆的无障碍设施建设得很好。我从进来后，就有志愿者帮我推轮椅，指引我来到爱心专区。这里位置非常方便，没有遮挡，观赛位置也

正对赛场，我们看得很激动。”乘坐轮椅而来的佛山观众陈洁玲说。这是她第一次观看残疾人体育比赛，她表示很震撼也备受鼓舞，“他们非常励志，给了我们很多力量，我也要像他们一样努力拼搏。”

在爱心专区担任志愿者的“00后”学生黎渝诗也感受颇深。这次她的主要工作是为一些行动不便的残障人士提供服

王伟中率广东省代表团访问匈牙利

深化务实合作 携手共赢发展

努力推动粤匈合作取得更多丰硕成果

羊城晚报讯 当地时间5月

15日至17日，省长王伟中率广东省代表团访问匈牙利，认真落实两国领导人达成的重要共识，会见匈牙利总理欧尔班·维克多等政要，出席粤港澳大湾区—欧洲（匈牙利）经贸合作交流会等

活动，考察科技企业与科研机

构，推动广东与匈牙利各领域务

实合作，努力为中匈关系发展作

出更多广东贡献。

在与欧尔班会见时，王伟中指出，去年习近平主席对匈牙利进行国事访问，两国领导人共同宣布将中匈关系提升为新时代全天候全面战略伙伴关系，为中匈关系高水平发展注入强劲动力，也为粤匈合作提供了战略指引。广东将认真落实两国领导人达成的重要共识，聚焦新能源、高端制造、数字经济、跨境物流、绿色经济、现代农业、人才培养、文化旅游等领域深化合作，继续为高质量共建“一带一路”及中国—中东欧国家合作发挥示范引领作用。欧尔班对广东省代表团一行到访匈牙利表示欢迎，认为广东与匈牙利合作基础好、潜力大，希望继续拓展双方友好交流与务实合作，欢迎广东企业到匈牙利投资发展，努力实现合作共赢。王伟中与欧尔班还共同出席了比亚迪欧洲总部落成仪式。

16日，粤港澳大湾区—欧洲（匈牙利）经贸合作交流会在布达佩斯举行，王伟中出席并作主题推介。他表示，在中匈传统友好下，近年来广东与匈牙利经贸合作持续扩大，直飞航班、海运航线快速通达欧洲主要城市和港口，匈牙利已经成为广东在中东欧地区投资的重要目的地和贸易伙伴。双方人文交流持续开展，各类文化演出和体育交流活动丰富多彩，职业教育等科教合作取得丰硕成果，广东与匈

牙利始终是互利共赢的同行者。建设粤港澳大湾区，是习近平主席亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，与匈牙利“向东开放”战略具有很强的契合度和互补性。诚挚欢迎匈牙利、欧洲企业到广东来、到粤港澳大湾区来，广东愿成为连接中国机遇与欧洲未来的“桥梁”，与包括匈牙利在内的欧洲各国一道，深化投资贸易、科技创新、人文交流等领域合作，以“贸易之桥”共拓双向市场新空间、以“创新之桥”共辟持续发展新路径、以“绿色之桥”共促人文交往新乐章，努力将合作机制转化为广东与匈牙利、与欧洲之间更多实实在在的合作成果。会上，香港特区政府政制及内地事务局局长曾国卫、澳门商务投资促进局主席余润生作推介发言，中国驻匈牙利大使龚智、匈牙利外交与对外经济部副部长西雅尔多·彼得、副市长毛焦尔，就深化粤港澳大湾区各领域合作进行了深入交流。他还出席了2025岭南文化世界行之（广东）—匈牙利友好交流音乐会，与李斯特音乐学院、匈中双语学校师生进行友好交流互动，有力促进了两地文化交流、民心相通。代表团一行还考察了吉瑞医药公司、匈牙利TUV莱茵实验室等企业机构。

中国驻匈牙利大使龚智参加有关活动。（李凤祥 符信）

广州荔湾发布4条博物馆主题游径

部分文博场馆今日延长开放至21时



活动现场节目精彩纷呈 羊城晚报记者 陈秋明 摄

羊城晚报讯 记者马思泳、通讯员荔宣报道：在“5·18国际博物馆日”到来之际，5月17日，“读懂荔湾，从博物馆开始——2025年荔湾区‘国际博物馆日’宣传发动暨博物馆主题游径发布仪式”在广州铁路博物馆举行。

活动正式发布了荔湾区4条博物馆主题游径，包括文脉流芳、商脉通达、艺脉传扬、血脉赓续4大板块，串联起多个标志性文博场馆。活动现场设置有博物馆文化展示长廊，展示文博场馆的特色主题。

活动仪式上，荔湾区内20家文博场馆携手缔结友好合作关系，加强资源共享、文化共融，开启“博物馆+”创新发展模式，共同为广州建设“博物馆之城”书写荔湾样本。

1.“文脉流芳：历史长河中的记忆与芬芳”

荔湾博物馆——广府茶文化展览馆——李小龙祖居展示馆——荔湾城市记忆馆——詹天佑故居纪念馆——广州铁路博物馆——棋文化国粹馆——采芝林中医药文化展览馆

2.“商脉通达：千年商都的传奇与蝶变”

锦纶会馆——荔湾博物馆——华辉肠粉博览馆——广州十三行博物馆——海关博物馆——广州香水香料博物馆——潮州凤凰单丛茶博物馆（广州沙面馆）

3.“艺脉传扬：艺术殿堂里的守正与创新”

广东民间工艺博物馆——粤剧艺术博物馆——荔湾非遗展示厅——广东美术馆（白鹅潭新馆）——广东省非物质文化遗产——广东文学馆

4.“血脉赓续：革命热土上的信仰与传承”

荔湾红色工农展览馆——蒋光鼐旧居展览馆——中共广东省临时委员会活动旧址——西望裕安围革命老区纪念馆——中共赤岗党支部旧址（郭氏宗祠）——葵蓬革命老区旧址纪念馆